

笑意写在了脸上



新华书店最初的店招是朱晓光同志从北京带来的毛主席题字标准体,被放大后用黄色颜料书写在红布上做成横幅张挂在门前。书柜也铺垫着红布,摆放着《新民主主义论》、《论联合政府》、《中国革命与中国共产党》等读者盼望已久的文化食粮。这些书来自三个渠道:从天津接运东北、华北地区的一批图书通过火车、汽车,运到上海;由山东新华书店赶印运来的;由上海地下党通过香港寄来纸型后在上海印刷的。华东新华书店编辑部迅速开展编辑、出版工作,在接管后的印刷厂及纸张、油墨等物资的基础上,出版了大批革命书刊。之后半年时间内,华东新华书店在上海出版了134种图书。

5月28日创刊的《解放日报》在6月5日刊载《新华书店今日开幕团体集体购书八折优待》的消息:上海新华书店临时门市部定于今日(6月5日)开幕,经售华东、华北、东北各解放区出版的各种书籍。其他大批新书正在赶印中。该店临时第一门市部设福州路云南路口前中国文化服务社原址,临时第二门市部设河南路交通路口前正中书局原址。该店为优待部队、政府机关、职工会、学校及其他团体集体购书起见,决定凡军管会、警备司令部(或其他部队)、市政府所属单位持有各主管机关介绍信,各职工会、各学校或其他团体持有职工会(或职工分会)、学生自治会或其他团体之介绍信前往购书者,一律照原价八折优待,零星门市仍照原价。

《解放日报》6月7日刊出了《新华书店日售新书万余册》的新闻:“新华书店自五日开幕后,当天即销售一万二千余册,以毛主席著作《新民主主义论》、《论联合政府》及其他马列主义书籍销路最佳。新华文摘与东北各种杂志,购买者亦甚多。昨天据不完全统计,销路和前天差不多,下午虽淋大雨,购书者仍很拥挤。”

6月9日,《解放日报》又以《华北新书继续运到,新华书店顾客拥挤》为标题作报道:“新华书店,从五号开幕日后,福州路第一门市部与河南中

路第二门市部,青年、工人、学生、职员等各界读者拥挤。第二门市部统计第一天有一万五千余人前往购买新书,第二天接待一万八千人。第一门市部每天卖出《新民主主义论》、《论联合政府》、《中国革命与中国共产党》各五百余册,《目前形势和我们的任务》、《中共党章》及《关于修改章程的报告》各三百余册,《思想方法论》及《大众哲学》、《共产党宣言》各二百余册,各种新华文摘、东北画报等杂志销路均很好。现关于毛主席的著作及各种理论政策性的书籍都在赶印中,一周内即可印出,并均批发到各书店去广销……第二门市部,第一天有十四个团体购买,第二天即有复旦、申新二厂等二十四个团体。原有职员说:“文化界从来也没有这样过!”现该门市部第一批从华北华东带来的书籍均已销完,第二批新书已部分来到。因营业兴盛,该门市部开发票的人第一天七个,第二天增加到八个,第三天九个,买书的亦日见增加。另该店新老工作同志,工作均很积极,本来规定每天早九点半至五点为工作时间,他们却从早八点开始至六时才下班,增加两个小时工作。”宋玉麟同志在主持1981年上海书市与我谈及此事时很有感慨地说,那次书展上读者排队买书、营业员来不及搬书收款的情景与解放初新华书店临时门市部完全一样,读者与营业员互相关照,笑意写在了脸上。

新华书店职工当时大多数是单身青年,过集体生活,睡集体宿舍,吃食堂饭,丁之翔同志曾回忆:“当时的营业员都很年轻,没家庭负担,上海解放了,大家高兴,所以不计较待遇问题。为发行好革命书刊,他们一大早就跑到福州路门市部来上班,晚上也集体步行回宿舍。尽管当时每天都要工作十二小时以上,但大家都不知疲倦似的,工作一结束,就在门市部楼上、宿舍大院子里,请曾在宣传队工作过的老同志教唱革命歌曲,请东北革命老区来的同志教秧歌舞,听老区来的同志讲革命故事。那时的生活的确是团结、紧张、严肃、活泼,整天沉浸在斗志昂扬的欢腾激情中。”

传播新知作贡献

以更高的热情和更大的努力贡献于人民文化的发展,希望读者诸君给我们指教和支持。”复业之初,优待三天,一律九折;全部图书,举行特价。

1949年6月6日至6月20日,新华书店在《解放日报》报眼刊出八次广告,主要介绍《目前形势和我们的任务》、《联共(布)党史简明教程》、《新民主主义论》、《论联合政府》、《论战后国际形势》、《论国际主义与民族主义》、《共产党宣言》等新书。生活·读书·新知上海联合发行所在6月19日《解放日报》也刊出一份书目,分列最新沪版新书、运到港版新书两类。沪版新书包括《青年修养漫谈》、《杂谈苏联》、《朱元璋传》、《鲁迅传》等;港版新书包括《中国经济的道路(修订本)》、《思想教育举例》、《陶行知的生平及其学说》、《子弟兵(北方文艺)》、《七四老人健康访问记》等。

阅读新华书店新书、三联沪版新书、三联港版新书,可看出其中差异,似乎新华书店介绍的新书以政治读物为主体,三联沪版新书偏向青年读物,港版新书则文艺性更明显。三者间,只有《向列宁学习工作方法》、《暴风骤雨》各重复一次。三者差异既与业者的侧重有关,也体现了阅读需求。可惜这种差异不久就被统一了。

1949年9月1日,新华书店上海分店成立。上海图书发行事业发展壮大,为普及教育、传播知识作出贡献。

眼广告  
一九四九年六月六日《解放日报》报

# 新华书店申城敞开大门的往事

汪耀华



▲新华书店福州路门市部读者排队购书



▲新华书店流动服务受到读者的欢迎



▲1949年6月5日,新华书店临时第一门市部开门营业

## 敞开大门迎大众

经过对存书清点打包、新书上架陈列以及人员招聘培训等紧张的准备,6月5日,新华书店第一、第二临时门市部同时在福州路679号、河南中路170号开业,开启了新华书店在上海传播毛泽东思想、建设新民主主义文化的征程。

不过,新华书店临时第一、二门市部最初是由两个单位开设的。第一临时门市部由中共中央宣传部出版委员会南下出版工作组设立,经理朱晓光、门市部主任丁之翔。朱晓光同志南下前在中组部集训学习进城纪律时,中宣部出版委员会主任黄洛峰交代的任务是“代表中央宣传部用最快速度协助华东方面在上海开办第一个新华书店,以适应我国最大工业城市广大读者的迫切需要”。第二临时门市部由华东新华书店总店开设,经理宋玉麟、门市部主任邓浩光。华东新华书店总店是1948年7月由山东新华书店总店改建而成,中共中央华东局宣传部1949年2月指示经理王益、副经理叶翰士、刘子章率领300多人随军南下,从山东临朐坐船到江苏宝应、扬州经镇江乘火车到丹阳进入上海。直到9月1日新华书店上海分店成立(经理朱晓光、副经理宋玉麟、蔡学昌),新华书店在上海的组织机构才算整合、天下一家了。新华书店临时门市部的工作人员则有斗志昂扬的南下同志、意气风发的原在上海坚持地下工作的同志和充满期待的新同志(包括地下党新吸收、接管后留用的同志)三部分组成,人们穿着黄军装、蓝色列宁装,成为新上海别有风采的店员。

宋玉麟同志在三十年后曾撰文回忆:“一九四九年六月五日,在刚解放一周的上海,新华书店正式开始营业,毛主席亲笔题写的新华书店四个大字在上海第一次同广大读者见面了,一个公开的党的出版发行机构向上海人民敞开了大门。从此,上海广大读者可以在新华书店公开选购、阅读马列著作、毛主席著作以及党的政策文件,再也不会遭到国民党特务跟踪与迫害了。”

伴随着电子阅读、电子商务的发展,今天,人们阅读的方式已多元,纸质图书只是阅读的一个来源。同样,卖书也不仅仅只有新华书店一家。到新华书店买书,既是读书人的一种情怀,也是一种选择,可是,新华书店在上海开始之初的情景,却是十分热烈而值得记忆的事情。



▲新华书店开展送书到工厂、企业、农村

## 进城接管忙开业

1949年5月27日,上海解放。5月30日下午,上海市军管会军代表祝志澄、王益兵分两路对正中书局(四川北路新乡路1号)、中国文化服务社(福州路679号)实施接管。在预先通知对方并由全体工作人员参加的接管仪式上,宣布了上海市军事管制委员会接管命令,要求将所有财产编制账册移交,全体工作人员要认清形势配合政府接管,新政府将对留守人员量才录用:如愿意离开的,提出申请经核准后酌发遣散费;愿意留任的,则进行考核录用等等。接管仪式结束后,宋玉麟等同志奉命到河南中路170号接管正中书局发行所,朱晓光等同志当场开始接管中国文化服务社。

当天的《人民日报》发表《祝上海解放》的新华社评论:“革命的出版、发行大军胜利会师了,一个共同任务就是要尽快地解决上海人民如饥似渴地要求学习马列主义、毛泽东思想以及了解党的方针政策的各种革命书刊。”

很多时候,人们会把新华书店、人民银行、人民邮政相提并论,这三家机构在解放初期的进城经历基本是一样的:5月30日,华东新华书店总店在刚刚接管的四川北路新乡路1号正中书局总管理处挂牌;中国人民银行华东区行、上海分行也在5月30日开业;6月27日,华东邮政管理局在上海成立。三家机构都是在“边接管,边建立”的方针下开天辟地,迅速成为遍布市区、城乡二级网络的行业代表。



▲1949年5月27日,新华书店从新乡路1号接管了正中书局。